



如何预防宫颈癌放疗后引起放射性皮炎及出现放射性皮炎的护理

向菊

(湘西土家族苗族自治州人民医院 湖南湘西 416000)

摘要·目的:探讨预防宫颈癌放疗后引起放射性皮炎及出现放射性皮炎的护理效果。**方法:**选取我院 72 例宫颈癌患者。先对其实施放疗治疗,常规组:实施奥克喷雾进行护理,观察组:应用冷疗裤进行护理。**结果:**化疗初期,两组患者不存在明显差距,无统计学意义 ($P>0.05$);化疗中期与化疗结束,观察组患者出现放射性皮炎损伤情况低于常规组 ($P<0.05$)。观察组患者的护理满意率 94.44% 高于常规组的护理满意率 72.22% ($P<0.05$)。**结论:**对宫颈癌患者做好预防工作,可有效降低放射性皮炎发生率,减低损伤程度,从而改善皮肤温度,缓解机体不适。

关键词:护理; 宫颈癌放疗后; 放射性皮炎**中图分类号:** R256.12**文献标识码:** A**文章编号:** 1009-5187 (2018) 08-257-01

对宫颈癌患者首选治疗方法就是放疗,虽然可抑制癌细胞的发展,但可放疗后极易发生放射性皮炎的情况。对宫颈癌患者实施放疗治疗,主要受损皮肤部位为阴部,例如外阴、尾骶部、腹股沟、肛门周边。由于宫颈癌放疗后诱发放射性皮炎的机率非常高,从而得到医学研究者的重视。除了实施常规护理外还应配合局部药物从而达到改善放射性皮炎的疾病。有相关研究称:局部冷疗法可降低局部组织的代谢能力,改变细胞通透性,改善局部组织渗出,从而达到预防放射性皮炎的效果[1]。但是因为宫颈癌患者皮肤比较特殊,如何应用局部冷疗法还应进一步研究。所以,本文就对宫颈癌放疗后诱发放射性皮炎患者进行预防和相关护理,具体报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取我院 2016 年 12 月至 2017 年 12 月共 72 例宫颈癌患者。根据患者就诊先后顺序,将其分为常规组,观察组,各组 36 人。

常规组:男性患者 21 例,女性患者 15 例,年龄 31 至 65 岁,平均年龄 (45.73 ± 1.83) 岁。

观察组:男性患者 22 例,女性患者 14 例,年龄 32 至 66 岁,平均年龄 (45.84 ± 1.89) 岁。两组患者的一般资料进行对比,差异非常小,无统计学意义 ($P>0.05$),具有可比性。

1.2 纳入标准与剔除标准

纳入标准:①确诊为宫颈癌患者;②患者和家属自愿签订知情同意书;③放疗总剂量超过 45Gy;④卡氏评分超过 65 分[2];

剔除标准:①精神系统疾病;②意识障碍;③过敏体质;④认知与语言障碍;⑤中途退出者;⑥严重糖尿病、高血压患者;⑦肝肾功能障碍。

1.3 方法

放疗方法:对患者实施根治性放疗,在治疗前,应用 CT 或者核磁共振确诊肿瘤具体部位、靶区,对全盆腔外进行照射,盆腔野中央挡铅 4cm,每周进行 5 次放疗,每次放疗剂量为 3Gy,放疗初期放疗总剂量低于 10Gy,放疗中期总剂量在 11~30Gy,放疗末期超过 30Gy。在放疗前,护理人员告知患者皮肤护理的重要性,同时,做好预防放射性相关措施,告知患者照射野皮肤保持干净,定期应用温水对皮肤进行护理,以免出现摩擦的情况,同时照射野皮肤保持好,确保放射野界限清楚,不可将画线洗掉,放射野部位衣服不可过紧,患者不可带项链,穿戴尽量宽松,选择吸收性良好的棉质皮肤,禁止照射野皮

表 1 对比两组患者化疗初期、中期、晚期放射性皮炎损伤分级情况 (±s)

小组	例数	放疗初期				放疗中期				放疗结束			
		0 级	1 级	2 级	3 级	0 级	1 级	2 级	3 级	0 级	1 级	2 级	3 级
常规组	36	0	0	0	0	20	10	6	0	18	12	4	2
观察组	36	0	0	0	0	26	7	3	0	25	8	2	1
t						4.745				4.733			
P						<0.05				<0.05			

2.2 对比两组患者护理满意率

观察组患者的护理满意率 94.44% 高于常规组的护理满意率 72.22%,两组对比,差异明显,具有统计学意义 ($P<0.05$)。具体见表 2

(下转第 263 页)